

Безкади Фади

Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н. П. Огарева

В данной статье рассматриваются экономические и политические последствия снижения цен на нефть. Также описывается конкретное влияние падения цен на нефть на Саудовскую Аравию, на Российскую Федерацию и на Иран. Дается анализ причинам падения цен на нефть, а именно влияние добычи США сланцевой нефти, контрабанда нефти и др. Также было выявлена взаимосвязь экономических и политических причин падения цены на нефть.

Ключевые слова и фразы: экономика, политика, Саудовская Аравия, Россия, Иран, сланцевая нефть, падение цен на нефть, ОПЕК.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ОБВАЛА ЦЕН НА НЕФТЬ

Цены на нефть резко упали в последние несколько месяцев со 100 до 40 долларов США за баррель. Существуют многочисленные интерпретации причин этого снижения. Данное снижение цен на нефть выявило многие проблемы стран, которые в значительной степени зависят от нефтяных доходов, например, страны Персидского залива, Ирана и России. Также есть вопрос о том, что это устойчивое или временное снижение цен?

Причины падения цен на нефть

Наиболее очевидными причинами снижения цен на нефть являются:

а) Мировой экономический кризис, который привел к снижению спроса на нефтепродукты. Глобальный экономический кризис снизил темпы роста в большинстве стран, особенно в странах Европейского Союза. [3]

б) Увеличение уровня поставок над спросом, особенно со вступлением новых стран на нефтяной рынок Африки и Южной Америки. Новые нефтяные открытия огромных запасов, заставило страны ОПЕК сократить производство нефти примерно на треть. Это привело к уменьшению роли ОПЕК в ценообразовании. Правда пока ОПЕК все еще эффективно, но, что его роль снизилась по сравнению с прошлыми годами.

в) Растет роль рынка как фактора в установлении цены. Экономическая глобализация характеризуется открытием рынков и конкуренцией в целом. Нефть стала находиться под влиянием конкуренции. Потому что страны ОПЕК пытаются сохранить свои рынки, а из-за обилия нефти сделать это не так-то просто. Тоже самое касается и Саудовской Аравии. А на счет Ирака и Ливии мы можем сказать, что они вернутся

на рынок в случае стабилизации ситуации, что заставит их увеличить добычу нефти.

д) Производство сланцевой в США, превратило их из крупного потребителя нефти в мире в самодостаточную страну готовую экспортировать нефть в другие страны. Также Америка стала примером для других стран, которые пытаются найти у себя природные запасы нефти. [4]

е) Кража нефти и ее контрабанда «ИГИЛ» и другими террористическими организациями, снизили цены на нефть еще больше, продавая ее по заниженной цене, которая намного меньше рыночной цены.

ф) Постепенное снижение идет из-за поиска других источников энергии, например, ядерной энергии или возобновляемых источников энергии.

г) Также продолжается призыв к сохранению окружающей среды и начало снижения использования, загрязняющих окружающую среду источников энергии, таких как нефть, которая угрожает человеческой жизни путем увеличения скорости глобального потепления.

Влияние падения цен на нефть на Саудовскую Аравию

Саудовская Аравия является одной из крупнейших нефтедобывающих стран в мире, и первая страна в ОПЕК, и одна из крупнейших экспортеров в мире. Нефть Саудовской Аравии обладает низкой стоимостью производства. Также она первая в мире по количеству природных запасов нефти.

Решение Саудовской Аравии на прошлом заседании ОПЕК не сокращать добычу нефти вызвало много критики, и даже обвинения в реализации плана США, направленного на ослабление Ирана и России. Саудовская Аравия пыталась объяснить свое решение

тем, что цена на нефть стала связана с предложением и спросом на рынке, а не со странами.

На самом деле, у решения Саудовской Аравии не сокращать добычу нефти есть несколько целей. Например, снизить или вообще прекратить производство сланцевой нефти. Так как у Саудовской Аравии много денег в твердой валюте и низкий уровень государственного долга, который является самым низким среди двадцати стран. Поэтому она может себе позволить через снижение цены на нефть до 50 долларов США за баррель прекратить добычу дорогостоящей сланцевой нефти в Америке, так как способна выдерживать потери, вызванные снижением. [5] Например, она имеет дефицит в общем бюджете в 2015 году около 50 млрд долларов США. Но из-за наличия огромных запасов, Саудовская Аравия может позволить себе этот дефицит более чем на десятилетие. [8] Также Саудовская Аравия может сохранить текущий уровень расходов на социальные внутренние нужды, для того чтобы не раздражать внутреннее общественное мнение.

Влияние падения цен на нефть на Иран

Нефть является главным источником дохода в Иране, хотя страна использует экономические, промышленные и сельскохозяйственные возможности. [9] Но также мы знаем, что Иран страдает от сильных экономических санкций много лет, которые оказывают негативное воздействие на нефтяную промышленность и на другие отрасли экономики.

Следует отметить, что Иран страдает в течение длительного времени от снижения внутреннего производства нефти, так как в 2011 году было 3,58 млн баррелей в сутки, а в конце 2014 года стало 2,77 млн баррелей в сутки. Это происходит из-за отсутствия инвестиций и трудностей в получении необходимого оборудования для увеличения производства. [6]

В нынешнее время снижение цены на нефть создает сильное давление на Иран, что привело к большому сокращению инвестиций в энергетическом секторе. Но возможно это не будет существенно влиять на иранскую экономику и внешнюю политику в регионе, потому что со временем Иран начнет развивать другие отрасли экономики.

Влияние падения цен на нефть на Россию

Нефть является основой российской экономики, и также основой для возвращения России играть важную роль в международной политике после распада Советского Союза. Доходы нефти служат источником финансирования перевооружения, а также главным источником бюджета России. Российская Федерация является одной из самых важных нефтедобывающих стран в мире, который производит более десяти мил-

лионов баррелей нефти в день, но из-за снижения цены на нефть хотя бы на 1 доллар США она будет терять два миллиарда долларов за баррель. Несмотря на это, она решила не сокращать добычу нефти, потому что опасается, что другие страны займут ее место на нефтяном рынке, за счет повышения их производства.

В результате снижения цены на баррель нефти, мы наблюдаем резкое падение российского рубля. Но чтобы выровнять его обменный курс Россия обменяла часть своих запасов твердой валюты в попытке удержать рубль от падения. [2]

Но что еще хуже, Россия сейчас подвергается экономическим санкциям со стороны Соединенных Штатов и Европейского Союза. Но, несмотря на влияние цен на нефть на российскую экономику, у России есть промышленный и экономический потенциал и также существуют огромные богатства сырьевых материалов, таких как газ, золото и др.

Но, будет ли снижение цен на нефть препятствовать России в возвращении на международную арену в качестве основной силы, как это было в советские времена? Конечно нет. Так как несмотря на снижение стоимости цен на нефть, Россия имеет и другие огромные ресурсы, обширную территорию страны, а также имеет передовую военную отрасль, образование и другие развитые отрасли, что будет способствовать тому что Российская Федерация может выдержать падение цен на нефть. [7]

Снижение цен на нефть и политические и экономические последствия

Есть еще вопрос ответ, на который может объяснить падение цен на нефть: Является ли падение цен на нефть, вызванным спросом и предложением или есть политические и экономические цели? Проще говоря нет экономики без политики и политики без экономики. Существует связь между политикой и экономикой, доказательством этого служат слова генерала де Голля, который сказал, что политика зависит от потенциала государства. На самом деле цена на нефть снизилась в два раза из-за политики и экономики.

Что касается экономики, то надо признать, что последние открытия нефти в мире, и технологическое развитие сланцевой нефти в значительной мере способствовали увеличению предложения над спросом. В результате, чего значение стран ОПЕК в мировом нефтяном рынке упало.

С политической точки зрения, последствия низких цен оказали влияние многие нефтедобывающих страны, в первую очередь на Иран и Россию, а также на страны Персидского залива.

Политические последствия мы можем разделить на внешние и внутренние. Так на внутреннем уровне

снижение цен на нефть угрожает политической стабильности внутри странах, потому что это повлияет на цену социальных услуг, от которых зависит стабильность этих стран. [1]

На внешнем уровне, мы можем задать такой вопрос: повлияет ли снижение цен на нефть на внешнюю политику Ирана и России? Возможно эффект этого влияния в стратегических вопросах будет несущественным, но и в других вопросах политики этих стран будет зависеть в малой доле. Что же касается стран Персидского залива, то они должны будут принять новую экономическую политику, основанную не на доходах от нефтедобычи и также устойчиво развивать ее, и провести реформы в различных секторах экономики.

Но подводя итог мы можем сказать, что из всех перечисленных стран, Саудовская Аравия считается важным игроком в теме добычи нефти, даже эта роль стала более влиятельной в данной ситуации на нефтяном рынке в мире.

Из выше изложенного мы можем сделать несколько выводов:

- Цена на нефть тесно стала связана со спросом и предложением на рынке, а не с ситуациями внутри стран экспортеров.
- Последствия снижения цены на нефть сильнее всего скажутся на Иране, после будет незначительное воздействие на Россию, и практически без последствий это пройдет для Саудовской Аравии, так как степень влияния зависит от бюджета страны.

Список литературы

1. Григорьев Л., Последствия низких цен для нефтяной отрасли, Энергетический бюллетень, № 20, январь 2015, 31 с.
2. Марк Эгертон, Ценананефть, курсы валют и неоднозначное влияние санкций на Россию, ИноСМИ.ru, [Электронный ресурс]: URL: <http://inosmi.ru/world/20150429/227776333.html> (дата обращения: 26.06.2015)
3. Перемитин Г., «Роснефть» назвала причины падения цен на нефть, РосБизнесКонсалтинг, [Электронный ресурс]: URL: <http://top.rbc.ru/economics/12/10/2014/543a6f07cbb20f8760877b56> (дата обращения: 27.06.2015)
4. Хуан Цзин, Каковы причины резкого падения цен на нефть и как это влияет на обстановку в мире?, ИноСМИ.ru, [Электронный ресурс]: URL: <http://inosmi.ru/world/20150120/225698173.html> (дата обращения: 29.06.2015)
5. Ян Махачек, Кого хочет ослабить Саудовская Аравия — США или Россию?, ИноСМИ.ru, [Электронный ресурс]: URL: <http://inosmi.ru/world/20141023/223854535.html> (дата обращения: 28.06.2015)
6. «Iran's budget tackle falling oil prices», consulted on February 3, 2015, www.al-monitor.com
7. «Russia analysis», US Information Agency Administration, Consulted on January 27, 2015, www.elsa.gov/countries
8. «Saudi Arabia projects its biggest deficit ever after oil crash», consulted February 3, 2015. www.businessinsider.com/afr-saudi-projects-huge-deficit-as-oil-price-drop
9. «Why Saudis decided not to prop up oil», Op.cit, consulted on February 3, 2015